Условия задач

для проведения муниципального этапа олимпиады по астрономии

в 2021 – 2022 учебном году

7-8 классы
Задача 1. (тема: 5.3. Движение Луны и спутников планет (приближение круговых орбит), категория – 1)  .

Сколько оборотов вокруг своей оси делает Луна относительно Солнца в течение года?

Задача 2.  (тема: 5.1. Кинематика планет в Солнечной Системе (приближение круговых орбит) , категория – 2)
Определите линейную скорость и угловую скорость движения Земли по круговой орбите вокруг Солнца. 
Задача 3. (тема: 5.3 Движение Луны и спутников планет (приближение круговых орбит), категория – 1) 
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 Сравните условия наблюдения Луны в Брянске за сутки до солнечного затмения и лунного затмения.

Задача 4. (тема: 5.1. Кинематика планет в Солнечной Системе (приближение круговых орбит) , категория – 2).
На картинке изображен «астрономический посох». Объясните принцип его работы.
Задача 5. (тема: 5.3. Движение Луны и спутников планет (приближение круговых орбит), категория – 1).

Нарисуйте взаимное расположение Солнца и Луны в фазе полнолуния для земного наблюдателя. В какое время суток Луна видна в этой фазе? 

Задача 6. (тема: 5.2. Малые тела Солнечной системы (приближение круговых орбит), категория – 1).

Какие из перечисленных явлений можно наблюдать на Луне: метеоры, кометы, затмения, полярные сияния? Ответ поясните.

9 класс

Задача 1. (тема: 6.1. Закон Всемирного тяготения, движение по круговой орбите – 1).
Используя табличные данные, определить ускорение свободного падения на Венере.
Задача 2.  (тема: 7.1. Схемы и принципы работы телескопов, категория – 1).
Каков размер объекта, различимого на поверхности Земли, для космонавта с остротой зрения 2′ из космического корабля с высоты 220км?

Задача3. (тема: 6.1. Закон всемирного тяготения, движение по круговой орбите , категория – 2).
Определите первую космическую скорость при старте с поверхности Марса, используя справочные данные.
Задача 4. (тема: 7.1. Схемы и принципы работы телескопов, категория – 2).
В телескоп на Луне можно рассмотреть объекты, размер которых 1км. Какие размеры объектов на Меркурии можно различить в этот же телескоп? 
Задача 5. (тема: 6.1.  Закон всемирного тяготения, движение по круговой орбите, категория – 2). 
Определите угловую и линейную скорости вращения Земли вокруг своей оси на разных широтах (на широте Брянска обязательно) и вокруг Солнца. Орбиту планеты считать круговой. 

Задача 6. (тема: 6.2.  Механика планет в Солнечной Системе (приближение круговых орбит) , категория –2). 
Определите среднее расстояние Венеры от Солнца, если ее нижние соединения с Солнцем повторяются через 1,6 года. 
10 класс

Задача 1.(тема: 8.5 Излучение  абсолютно черного тела, категория – 1)
Исследование спектра излучения Солнца показывает, что максимум спектральной плотности энергетической светимости соответствует длине волны λ=500 нм. Принимая Солнце за черное тело, определите энергетическую светимость Солнца.

Задача 2. (тема: 8.1. Энергия излучения, категория – 1) 

На фотографии спектра звезды ее линия смещена относительно своего нормального положения на 0,02 мм. На сколько изменилась длина волны, если в спектре расстояние в 1 мм соответствует изменению длины волны на 0,004 мкм (эта величина называется дисперсией спектрограммы)? С какой скоростью движется звезда? Нормальная длина волны 0,5 мкм = 5000 Å (ангстрем). 1 Å = 10-10 м. 
Задача 3. (тема: 8.6. Солнце, категория – 1) 
Каков период вращения Солнца на экваторе, если скорость солнечного пятна вблизи экватора составляет 2 км/с, а радиус Солнца в 109 раз больше радиуса Земли? 

Задача 4. (тема: 8.3. Зависимость звездной величины отрасстояния, категория – 2)

Расстояние до звезды Альтаир равно 15,7 св. года и она приближается к нам со скоростью около 26км/с. Через сколько лет видимая звездная величина Альтаира изменится на 1m?

Задача 5. (тема: 8.8.  Двойные и затменные переменные звезды , категория – 2).
Двойная звезда Кастор состоит из двух звезд m1= 2,0m, и m2 = 2,8m. Определить общий блеск звезды.

Задача 6. (тема: 8.11. Основы галактической астрономии, категория – 2).

Какова масса эллиптической галактики, если ее блеск составляет 18m и красное смещение галактики равно 0,1.  Постоянную Хаббла примите равной 75 км/(с * Мпк)
11 класс

Задача 1.  (тема: 10.2. Небесная механика в Солнечной Системе, категория – 1).
Оцените примерную ширину метеорного потока Персеид, если на Земле их можно наблюдать с 16 июля по 22 августа. Ответ дайте в километрах.
Задача 2.  (тема: 10.2. Небесная механика в Солнечной Системе, категория – 2).

Радиолокацию астероида, движущегося по круговой орбите радиусом 3а.е.,  астрономы производят в 2 конфигурациях. Во сколько раз более мощный импульс они должны послать в квадратуре, чем в противостоянии, чтобы зарегистрировать отраженный сигнал одинаковой силы? На сколько звездных величин этот астероид ярче в противостоянии, чем в соединении?

Задача 3. (тема: 10.3 Система  Солнце- Земля-Луна , категория – 1).

 Пользуясь рисунком солнечного затмения, определите  длину лунной тени и диаметр пятна на поверхности Земли.
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Задача4.  (тема 10.4. Задача двух тел и звездная динамика, категория  – 1).

Некоторое звездное скопление наблюдается как диск с угловым размером около a=0,5', а красное доплеровское смещение в спектрах звезд составляет 2% (dl/l=0,02). Сравните размеры звездного скопления и нашей Галактики. Постоянную Хаббла считать равной H=75 км/с·Мпк.

Задача 5. (тема: 10.2 Небесная механика в Солнечной Системе, категория – 2).

Найти гравитационное ускорение, сообщаемое Юпитером своему второму галилеевому спутнику Европе, находящемуся от планеты на среднем расстоянии 670,9·103 км. Масса Юпитера в 318 раз больше земной массы, а средний радиус Земли равен 6371 км.

Задача 6. (тема: 10.1 Небесная механика в Солнечной Системе, категория – 2).

Определите высоту ИЗС, двигающегося на среднем расстоянии от поверхности Земли 1055 км, в точках перигея и апогея, если эксцентриситет его орбиты е = 0,11. Сколько оборотов он делает за утки вокруг Земли?
